Информация об исполнении законодательства о социальной защите инвалидов и лиц с ОВЗ
Администрация МБДОУ д/с №1«Колокольчик» сообщает следующую информацию:
· Обеспечение доступа в здание образовательной организации инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья.
При входе в здание МБДОУ д/с№1 «Колокольчик» установлена для инвалидов по зрению информационная мнемосхема (тактильная схема движения), отображающая информацию о помещениях в здании, не мешающая основному потоку посетителей.
Вход/выход для инвалидов и лиц с ОВЗ осуществляется с главного входа ДОУ.
Доступ к кабинетам администрации, методическому и медицинскому кабинету, туалету обеспечен посредством предоставления сопровождающего лица.
· Наличие оборудованных учебных помещений.
Наличие оборудованных учебных кабинетов, объектов для проведения практических занятий, библиотек, объектов спорта, средств обучения и воспитания, в том числе приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья – нет. Лица с ОВЗ и инвалиды участвуют в образовательном процессе на общих условиях.
· Специальные условия питания
В МБДОУ д/с №1«Колокольчик» организовано сбалансированное питание, согласно 10-дневному меню, разработанного на основе физиологических потребностей и норм питания. Специальные условия питания лицам с ОВЗ и инвалидам – отсутствуют.
Обучающихся  с ограниченными возможностями здоровья – в настоящее время нет.
· Cпециальные условия охраны здоровья
В МБДОУ д/с №1«Колокольчик» строго соблюдаются правила и меры безопасности.Учет потребностей детей, индивидуальных особенностей каждого ребенка. Рациональный режим в МБДОУ стабилен и вместе с тем динамичен для постоянного обеспечения адаптации к изменяющимся условиям внешней социальной и биологической среды. Большое внимание уделяется организации адаптационного периода для детей, вновь поступивших в МБДОУ. Разработан комплекс мероприятий по адаптации детей в МБДОУ (по снижению срока привыкания детей к МБДОУ).
Специальные условия охраны здоровья лицам с ОВЗ и инвалидам  – отсутствуют.
· Обучающихся  с ограниченными возможностями здоровья – в настоящее время нет.
· Наличие специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования
Доступ инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья к электронным образовательным ресурсам не предусматривается. Лица с ОВЗ и инвалиды участвуют в образовательном процессе на общих условиях.
· Наличие условий для беспрепятственного доступа в общежитие, интернат
Общежитий - нет
