Экскурсия
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ "53 ПОЖАРНАЯ ЧАСТЬ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРОТИВОПОЖАРНОЙ СЛУЖБЫ МЧС РОССИИ ПО РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ "

Цель: формирование представлений о качествах характера  пожарного  и особенностях службы пожарной охраны.
Задачи:
-дополнить знания детей о профессии пожарных;
-показать важность и необходимость любого труда;
-воспитывать уважение и чувство благодарности к труду  работающих пожарными.
Ход экскурсии.
Воспитатель: Ребята я сейчас вам прочитаю отрывок из одного произведения, а вы скажите, как называется это произведение. (Воспитатель читает, дети слушают.)
Что случилось?
Что за крик?
— Это тонет ученик!
Он упал с обрыва в реку —
Помогите человеку!
На глазах всего народа
Дядя Степа лезет в воду.
— Это необыкновенно!—
Все кричат ему с моста.—
Вам, товарищ, по колено
Все глубокие места!
Жив, здоров и невредим
Мальчик Вася Бородин.
Дядя Степа в этот раз
Утопающего спас.
За поступок благородный
Все его благодарят.
Дети: Это дядя Степа.
Воспитатель: А, кем работал дядя Степа?
Дети: Полицейским.
Воспитатель: Правильно. ребята дядя Степа работал полицейским. Он совершал мужественные поступки, и я хотела бы сегодня вас познакомить с профессией пожарного на примере Александра Мордвова, который совершил мужественный поступок и  стал прототипом дяди Стёпы.
«У старшего лейтенанта пожарной службы Александра Мордвова был выходной. Но около 6 утра его разбудила мама: «Посмотри в окно, напротив дом горит!» .Горел пятиэтажный дом. Пламя перекинулось на дом от кучи мусора, наваленной под балконом первого этажа, и с невероятной скоростью стало пожирать квартиру за квартирой. Александр профессионально быстро надел спортивный костюм и рванул к месту ЧП, хотя там уже работал пожарный расчёт. И вовремя - пламя явно переигрывало пожарных. Александр вывел из подъезда надышавшуюся гарью женщину. Но зайти опять внутрь стало ещё сложнее - из-за плотного дыма работать в подъезде дальше без спецсредств было уже невозможно. Одолжив у пожарных «боёвку» - специальную куртку,  он побежал за дом, там как раз устанавливали пожарную авто лестницу, и полез вверх. Одного за другим жителя буквально на руках спускал он вниз. Мужественно перенёс эвакуацию на сильных руках сотрудника МЧС даже полуторагодовалый малыш. Вскоре прибыла помощь, пламя было постепенно потушено. За 15 минут участия в спецоперации Александр сумел вынести из огня девятерых взрослых и троих детей. Придя в себя после пожара, спасённые жители дома пытались найти неизвестного героя, но в списках пожарных, которые в тот день были на смене, его, естественно, не было. В итоге разыскали своего спасителя с помощью сарафанного радио - опрашивая жителей соседних домов. О бескорыстном героическом поступке рассказали соседи скромного пожарного. 
Воспитатель: Как вы считаете какой должен быть пожарник?
Дети: Смелый, отважный и т.д.
Воспитатель: Ребята мы сегодня с вами отправимся на экскурсию в ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ "53 ПОЖАРНАЯ ЧАСТЬ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРОТИВОПОЖАРНОЙ СЛУЖБЫ МЧС РОССИИ ПО РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ "
Детей встречают пожарный.
Воспитатель: Но более подробно о профессии пожарного вам расскажет Александр Петрович.
Пожарник: Здравствуйте ребята, сегодня мы расскажем вам о такой профессии как пожарный.  Пожарный - героическая профессия. Работа пожарного - это всегда риск, и в ней всегда есть место подвигу. Подвиги пожарных России совершаются каждый день, нужно быть по-настоящему смелым человеком, чтобы войти в горящий дом или подняться по пожарной лестнице на крышу охваченного огнем здания. Подготовка пожарных на самом деле куда более обширна, чем можно было бы подумать. Они не только борются с огнём, но и фактически дублируют функции широкопрофильных спасателей – достают людей из-под завалов, спасают их в случае природных бедствий и даже оказывают первую медицинскую помощь в ожидании приезда скорой помощи. Профессия пожарного возникла в далекие времена, так как огнем с умом могут пользоваться лишь люди.  Первый раз данная профессия была замечена в Древнем Египте. После Египта (вторыми в очереди истории) в Древнем Китае строились противопожарные средства, так как пожары в Китае становились частым явлением.
В России официально была утверждена профессия пожарного в 1649 году во время правления Алексея Михайловича. Инструментами у дружины пожарников были довольно простые, начиная с бочки с водой и повозки, заканчивая ведрами и черпаками больших размеров. О пожарах в те времена оповещали колокольни. Сигнал был достаточно громким, так что прийти в сознание после звона не занимало долгого времени. Для улучшения работы колокольни строились недалеко друг от друга и рыли каналы.
Современная защитная форма, которую носят пожарные, способна в течение, определённого времени выдерживать температуру до 1200 °C, что превышает температуру плавления многих металлов. Благодаря этим свойствам пожарные могут спасать людей из горящих домов. И передвигаться во всей этой экипировке непросто, так как весить она может до 25-30 кг.
В фильмах о работе пожарных показывают, как они ловко передвигаются по горящему зданию и находят пострадавших или выход, но в реальной жизни все наоборот. В горящем доме из-за дыма совсем ничего не видно, а из-за громкого треска пламени ничего не слышно, даже кричащих людей. В таких ситуациях ни в коем случае нельзя снимать маску, иначе пожарный может задохнуться. Поэтому передвигаются спасатели в горящих помещениях практически на ощупь.
Воспитатель: Наши ребята для вас приготовили стихи.
 Пожарники — спасатели,
Вы рвётесь с ходу в бой.
Трудяги и романтики,
Сражаетесь с огнём
Кто на вызов, словно птица,
Срочно на машине мчится?
Кто в борьбу с огнём вступил,
Пеной пламя затушил?
О пожарных речь идёт,
Честь и слава их найдёт.
Все пожарные страны
И отважны, и смелы.
--------------
Огонь бывает добрый:
он греет нам еду.
Но, иногда, бывает,
приносит он беду.
Выходит, с ним сражаться
пожарный в час любой,
Решительный, отважный,
бесстрашный, как герой.
---------------------
Пламя вспыхнуло и вмиг всё загорелось,
Тут пожарные берутся же за дело.
И в борьбе с огнём уж нет им равных,
Подвигов у каждого так много славных.
Воспитатель: Ребята, так какие качествами характера должны быть у пожарного?
Дети: Отвага, смелость, решительность.
Воспитатель: Ну, вот на этом и заканчивается наша экскурсия.
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