Беседа о профессии- полицейского.
[bookmark: _GoBack]Цель: формирование представлений о качествах характера полицейского и особенностях службы полицейского.
Задачи:
-дополнить знания детей о профессии полицейского;
-показать важность и необходимость любого труда;
-воспитывать уважение и чувство благодарности к труду работающих полицейских.
Ход беседы
Воспитатель: Ребята, сегодня мы поговорим с вами об очень важной и нужной профессии. Послушайте, пожалуйста, стихотворение Р. Рождественского.
Просто служба их очень нужна.
Просто будни у них - грозовые.
В час, когда не слышна война,
Получают они ордена
И ранения пулевые…
Сквозь немыслимо долгие стажи
От начала их службы впредь
Их профессия - быть на страже
Их закон: себя не жалеть!
Воспитатель: Вы догадались, о какой профессии идет речь в этом стихотворении? Дети: Полицейский.
Воспитатель: Правильно – о полицейском. Работники полиции следят за порядком, охраняют мосты, заводы, метро, жилища людей от террористов, выезжают на места преступлений, разыскивают преступников, ловят воров и хулиганов; следят за безопасностью дорожного движения, разыскивают бездомных детей, выдают гражданам документы. Только полиции в мирное время государство разрешает использовать оружие в случае нападения. Ребята, а какие профессии полицейских вы знаете?
Дети: Участковый, следователь, инспектор, постовой. 
[bookmark: __DdeLink__409_3420478267]Воспитатель: Участковые следят за порядком на своем участке; следователи расследуют преступления, а сотрудники уголовного розыска ловят этих преступников; инспекторы работают с подростками, следят за соблюдением правил дорожного движения; постовой охраняет свой пост. Полиция есть везде – на воде, земле, в воздухе. Она оснащена современной техникой. У полиции есть самолеты, вертолеты, катера, мотоциклы, автомобили, бронетранспортеры, специальные роботы. Полицейским помогают работать четвероногие друзья – собаки. Профессия полицейского – захватывающая, трудная, но нужная профессия, которая делает жизнь обычных граждан спокойной. И я вам сейчас расскажу о подвиге одного полицейского-Маковкина Дмитрия Александровича полицейского отдельной роты патрульно-постовой службы Волгоградского линейного управления МВД России на транспорте. 
«29 декабря 2013 года в 12 часов 28 минут на входе в железнодорожный вокзал ст. Волгоград-1, Дмитрий Александрович ценой своей жизни остановил террориста- смертника, сумев быстро сориентироваться в сложной оперативной обстановке и благодаря его профессиональным и решительным действиям удалось избежать более тяжких последствий с большим количеством человеческих жертв. За самоотверженность, мужество и отвагу при охране общественного порядка, а также за смелые и решительные действия, совершенные при исполнении служебного долга в условиях, сопряженных с риском для жизни, старший сержант полиции Маковкин Дмитрий Александрович, полицейский отдельной роты патрульно-постовой службы полиции Волгоградского линейного управления Министерства внутренних дел Российской Федерации на транспорте, Указом Президента Российской Федерации от 27 января 2014 года награждён государственной наградой - орденом «Мужества» (посмертно).
Воспитатель: Ребята, а теперь вы мне скажите, каким же должен быть человек этой профессии?
 (Смелым, решительным, отважным, внимательным, проницательным.)
Воспитатель: Ребята, сегодня к нам в гости пришел Кучин Николай Александрович, помощник оперативного дежурного Отдела полиции села Куйбышево. И подробнее расскажет о своей профессии.
Кучин Н.А.- Разрешите представиться: Кучин Николай Александрович, помощник оперативного дежурного Отдела полиции села Куйбышево. Работать в Отдел я пришел после службы в армии. Хочется сказать, что профессия полицейского – трудная, но нужная профессия, которая делает жизнь обычных граждан спокойной. Получить специальность и стать полицейским можно в Институте МВД после окончания основной школы или в Школе МВД после службы в армии. Чтобы стать полицейским нужно быть умным, выносливым, смелым, а также обладать хорошей физической подготовкой. Кроме того, полицейскими становятся люди ответственные, готовые всегда прийти на помощь. 
Не менее важным для полицейского, является умение работать в команде, ведь чаще всего в операциях по захвату и обезвреживанию, участвует оперативная группа. И здесь доверие к своим напарникам играет важную роль, если какая-то ситуация вдруг выйдет из-под контроля коллеги подстрахуют.
Находясь на службе, полицейский всегда обязан носить форму, по которой его с легкостью может узнать любой человек, вынужденный обратиться за помощью.
Каждая профессия имеет свои минусы и плюсы. Главным минусом этой профессии является риск. Например, в моей служебной практике было такое ЧП – загорелась машина, перевозившая боеприпасы через наш район. Все работники отдела полиции были подняты по тревоге и поставлены в оцепление вокруг места происшествия до приезда специальной группы, потому что находится поблизости для любого человека или транспорта было опасно. Машина была обезврежена, никто не пострадал.
Но в профессии полицейского есть и главное достоинство – гордость за то, что ты несешь службу Отечеству и сохраняешь покой людей. И свой рассказ я хотел бы закончить отрывком из рассказа С.Михалкова «Дядя Степа»
Скажу вам по секрету,
Что в полиции служу,
Потому что службу эту
Очень важной нахожу,
Кто с жезлом и с пистолетом
На посту зимой и летом?
Наш Российский постовой
Это – тот же часовой
Ведь не даром сторонятся
Полицейского поста
И полиции боятся
Те, чья совесть не чиста.
Воспитатель: Ребята, так какие качествами характера должны быть у полицейского?
Дети: Отвага, смелость, решительность.
Воспитатель: Наша встреча подошла к концу, и я надеюсь, что может кто- то из вас выберет эту мужественную профессию. Давай пожелаем Николаю Александровичу удачи в его не легкой работе!


